MSH 2021
LENDA: BIOLOGJI
VARIANTI A

PERGJIGJET E PYETJEVE TE TESTIT

Pyetja 1 C 1 piké

Pyetja 2 A 1 piké

Pyetja 3 B 1 piké

Pyetja 4 3 piké

Pérgjigje:

3 piké

Pércakton numrin e secilés prej bazave té azotuara A dhe G né kété molekulé AND-je. 1 piké
A+G+C+T=1200

2G+G+G+2G =1200

G =200

A=2G A =400

Pércakton numrin e secilés prej bazave té azotuara T dhe C né kété molekulé AND-je. 1 piké
C=G C =200

T=A T =400

Pércakton numrin e lidhjeve hidrogjenore né kété molekulé AND-je. 1 piké

A =400 T =400

Midis A dhe T ka 800 lidhje hidrogjenore

C =200 G =200
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Midis C dhe G ka 600 lidhje hidrogjenore

800 + 600 = 1400 lidhje hidrogjenore

2 piké

Pércakton numrin e secilés prej bazave té azotuara A dhe G né kété molekulé ADN-je. 1 piké
Pércakton numrin e secilés prej bazave té azotuara T dhe C né kété molekulé ADN-je. 1 piké
1 piké

Pércakton numrin e secilés prej bazave té azotuara A dhe G né kété molekulé ADN-je. 1 piké

0 piké
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 5 A 1 piké

Pyetja 6 D 1 pikeé

Pyetja7 3 piké

Pyetja7 (a) 2 piké

Pérgjigje:
2 piké

Arsyeton né bazé té rezultateve té krygézimit té 1-ré, pér vendosjen e gjeneve A dhe B né
kromozomet homologe 1 piké

Prindérit: @ AaBb x & aabb

Pasardhésit: 238 AaBb, 237 Aabb, 238 aaBb, 239 aabb

Meqgénése formohen pasardhés aférsisht né raportin 1:1:1:1 atéhere gjenet A dhe B jané té
pavarur ( ose té liré)dhe ndodhen né cifte té€ ndryshme kromozomesh homologe.

Arsyeton né bazé té rezultateve té krygézimit té 11-té, pér vendosjen e gjeneve D dhe E né
kromozomet homologe 1 piké
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Prindérit: ¢ DdEe x &' ddee

Pasardhésit: 432 Ddee; 428 ddEe; 68 DdEe; 72 ddee.

432 Ddee prindéroré
428 ddEe prindéroré
68 DdEe rikombinanté
72 ddee rikombinanté

Megénése formohen pasardhés me numér té ndryshém (prindérorét me numér mé té larté dhe
rikombinantét me numér mé té ulét), gjenet D dhe E jané jané té lidhur dhe midis tyre ka
ndodhur krygkémbimi.

1 piké

Arsyeton né bazé té rezultateve té krygézimit, pér vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet
homologe 1 piké

Ose

Arsyeton né bazé té rezultateve té krygézimit, pér vendosjen e gjeneve D dhe E né kromozomet
homologe 1 piké

0 pikeé
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja7 (b) 1 piké
Pérgjigje:

1 piké
llustron me skemé vendosjen e gjeneve D dhe E né kromozomet homologe 1 piké

Gjenet D dhe E jané té lidhur.
Ményra e vendosjes sé gjeneve né kromozomet homologe éshté:

D e
d E
0 piké

Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja8 3 piké

Pérgjigje:
Ményra e paré

3 piké
Pércakton gjenotipet e prindérve. 1 piké

P:OTAIB x 4B I°

P:9XPXd x 4XPY

Pércakton tipet e gametéve gé prodhojné prindérit. 1 piké
P:QIAIB x JIBI°

P: @ I* 1B prodhon gametét I* dhe IB

P: 3 1B 1° prodhon gametét 12 dhe I°

P: 9 XPXd x 3 XPY
P: @ XP XY prodhon gametét XP dhe XA

P: & XPY prodhon gametét XP dhe Y

Njehson sa éshté mundésia gé vajza té keté grup gjaku AB dhe té jeté jodaltonike. 1 piké

P-OIAIBx JIBI

/3 |IA B
|B IAIB | |B|B
10 A0 [ B0

P:9XPX4x dXPY
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/3 | XP X4

XP | XP XD | XPxd

Y XPYy | X4y

1/4 x 3/4 =3/16

2 piké
Pércakton gjenotipet e prindérve. 1 piké

Pércakton tipet e gametéve gé prodhojné prindérit. 1 piké

1 piké
Pércakton gjenotipet e prindérve. 1 piké

0 piké
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Ményra e dyté

3 piké
Pércakton gjenotipet e prindérve. 1 piké

P: QIAIBXP XY x J1BIOXPY

Pércakton tipet e gametéve gé prodhojné prindérit. 1 piké

QI3 I* XP 1A xd 1B XP 1B xd

IB XP IA 1B XP XP IA 1B XD Xd IB1B XPxP IBIB XPxd
BY IA1B XPY IA1B X9y IBIB XPY IBIB XY
19XP [A10 XPxP IA10 XPxd [BIOXPXP [BIOXDPxd
oy IA19XPY 410 X9y IBIOXPY [BIOXdY

Njehson sa éshté mundésia gé fémija té keté grup gjaku AB dhe té jeté jodaltonik 1 piké

Mundésia gé fémija té jeté grup gjaku AB dhe té mos jeté daltonik éshté 3/16.
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Pyetja 9 B 1 piké

Pyetja10 3 piké

Pérgjigje:
3 piké

Njehson vlerén e g-sé 1 piké

g?>=0,01
qg=0.1

Njehson vlerén e p-sé 1 piké

p=0,9.

Njehson vlerén e 2pg-sé 1 piké
2pg=2x09x0,1=0,18

2 piké

Njehson vlerén e g-sé 1 piké

g?=0,01
g=0,1

Njehson vlerén e p-sé 1 piké

p=0,9.
1 piké

Njehson vlerén e g-sé 1 piké

g?=0,01

g=0,1
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0 pikeé
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetjall 3 piké

Pyetja 11 (a) 1 piké

Pérgjigje:

1 piké

Arsyeton pér llojin e gazit gé ¢liroi bima dhe origjinén e tij 1 piké

Né prani té energjisé sé drités bima zhvillon procesin e fotosintezés.

Gjaté fazés né drité té fotosintezés ndodh fotoliza e ujit, nga ku O ¢lirohet né mjedis.
H,O = 1/20,+2H +2¢

Ose

Né prani té energjisé sé drités bima zhvillon procesin e fotosintezés.

Gjaté fazés né drité té fotosintezés ndodh fotoliza e ujit, nga ku O ¢lirohet né mjedis.
0 piké

Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 11 (b) 1 piké

Pérgjigje:

1 piké

Arsyeton pér varésiné e shpejtésisé sé fotosintezés, duke béré krahasimin midis pikave A dhe B té
grafikut 1 piké

Duke iu referuar pikave A dhe B té grafikut, shohim gé me rritjen e intensitetit té drités rritet
shpejtésia e fotosintezés.

0 piké
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 11 (c¢) 1 piké

Pérgjigje:
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Arsyeton pér varésiné e shpejtésisé sé fotosintezés nga intensiteti i drités, duke béré krahasimin
midis pikave C dhe D té grafikut 1 piké

Duke iu referuar pikave C dhe D té grafikut, shohim gé me rritjen e métejshme té intensitetit té
drités shpejtésia e fotosintezés mbetet konstant.

0 piké
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja1l2 2 piké
Pyetja 12 (a) 1 piké
Pérgjigje:

1 piké
Shkruan reaksionin e pérgjithshém té frymémarrjes gelizore 1 piké

CsH1206 + 602 = 6CO2 + 6H20 + Energji (ATP)
0 piké

Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 12 (b) 1 piké

Pérgjigje:

1 piké
Tregon dallimin midis frymémarrjes gelizore dhe fermentimit duke iu referuar sasisé sé energjisé
sé cliruar 1 piké

Gjaté procesit té fermentimit formohen 2 ATP, kurse gjaté frymémarrjes gelizore formohen 36
(ose 38) ATP.

0 piké
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja13 3 piké
Pyetja 13 (a) 1 piké

Pérgjigje:
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1 piké

[lustron me skemé gelizén né fund té metafazés. 1 piké

METAFAZA

0 piké
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 13 (b) 1 piké
Pérgjigje:

1 piké
[lustron me skemé gelizén né fund té anafazés. 1 piké

ANAFAZA

0 piké
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 13 (c) 1 piké

Pérgjigje:

1 piké
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Arsyeton pér té njehsuar numrin e kromozomeve né fund té telofazés. 1 piké

4 /4\4

Né ndarjen me mitozé geliza mémé ndahet né dy geliza bija, gé kané numur té njéjté
kromozomesh me gelizén mémé. Secila nga gelizat, né fund té telofazés ka nga 4 kromozome.

Ose

Né ndarjen me mitozé qgeliza mémé ndahet né dy geliza bija, gé kané numur té njéjté
kromozomesh me gelizén mémé. Secila nga gelizat, né fund té telofazés ka nga 4 kromozome.

0 piké
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 14 A 1 piké
Pyetja 15 C 1 piké

Pyetja 16 3 piké

Pyetja 16 (a) 2 piké
Pérgjigje:
2 piké

Shpjegon kushtet pér arritjen e turgorit né gelizat bimore 1 piké

Kur geliza bimore éshté e zhytur né ujé té distiluar ose tretésiré té holluar, uji me ané té osmozés
hyn brenda né gelizé, duke kaluar pérmes membranés gjysém té pérshkrueshme, véllimi i gelizés
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rritet, geliza fryhet dhe citoplazma ushtron trysni mbi membranén duke kaluar né gjéndje té
turguar.

Shpjegon kushtet pér arritjen e plazmolizés né gelizat bimore 1 piké

Kur geliza bimore éshté e zhytur né njé tretésiré té pérgéndruar, uji me osmozeé del nga geliza
duke e vyshkur apo rrudhosur até dhe citoplazma shképutet nga membrana duke kaluar né
gjéndjen e plazmolizés.

1 piké
Shpjegon arritjen e turgorit né gelizat bimore 1 piké

Ose

Shpjegon arritjen e plazmolizés né gelizat bimore 1 piké
0 piké

Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 16 (b) 1 piké
Pérgjigje:

1 piké
Tregoni rolin e turgorit te bimét barishtore 1 piké

Presioni i turgorit né bimét barishtore siguron géndrueshmériné vertikale té kércellit té tyre.
0 piké
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 17 B 1 piké

Pyetja 18 3 pikeé
Pyetja 18 (a) 2 pikeé
Pérgjigje:

2 piké
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Tregon dy nga dallimet midis garkullimit t&¢ madh té gjakut dhe garkullimit té vogél té gjakut
2 piké

Qarkullimi madh i gjakut fillon nga barkushja e majté.
Qarkullimi vogél i gjakut fillon nga barkushja e djathté.

Gjaté garkullimit t¢ madh gjaku transporton né té gjitha indet e trupit 1éndé ushgimore, hormone,
O2 dhe kthehet né parabarkushen e djathé i pasur me CO».

Gjaté garkullimit té vogél gjaku shkon né mushkéri, ku 1€ CO2 dhe pasuroht me O> dhe kthehet
né parabarkushen e majté.

1 piké
Tregon njé nga dallimet midis garkullimit t¢ madh dhe garkullimit t& vogél té gjakut 1 piké

0 piké
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 18 (b) 1 piké

Pérgjigje:

1 piké

Shpjegon pse muskulatura e anés sé majté éshté mé e zhvilluar se muskulatura e anés sé djathté

vlerésohet me 1 piké

Muskulatura e barkushes sé majté éshté mé e zhvilluar se muskulatura e barkushes sé djathté,
sepse pompon gjakun me forcé mé té madhe pér njé rrugé me té gjaté, pér tu shpérndaré né té
gjitha indet dhe organet e trupit.

0 piké
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 19 D 1 piké

Pyetja 20 B 1 piké

Pyetja 21 A 1 piké

Pyetja22 3 piké
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Pyetja22 (a) 2 piké

Pérgjigje:

2 piké

Tregon dy nga karakteristikat e sipérfageve gazshkémbyese né mushkéri 2 piké

Shkémbimi i gazeve O2 dhe CO2 né mushkéri kryhet né alveola ose hojéza.
Alveolat kané kéto karakteristika:

kané sipérfage té madhe

kané parete shumé té holla

jané té lagéshta

prané tyre kalojné shumé kapilaré gjaku me parete shumé té hollé

1 piké

Tregon njé karakteristiké té sipérfageve gazshkémbyese né mushkéri 1 piké
0 pikeé

Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 22 (b) 1 piké

Pérgjigje:

1 piké

Tregoni rolin e diafragmés né procesin e frymékémbimit 1 piké

Gjaté frymémarrjes diafragma ulet poshté gé té rritet véllimi i kafazit té kraharorit,
kurse gjaté fryménxjerrjes diafragma ngrihet lart qé té€ zvogélohet véllimi i kafazit té kraharorit.

0 piké
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 23 C 1 piké

Pyetja 24 B 1 piké

©QSHA 13



Pyetja 25 A 1 piké

Pyetja26 3 piké

Pyetja 26 (a) 1 piké

Pérgjigje:

1 piké

Tregon dallimin midis 1éndés sé hirté dhe 1éndés sé bardhé te sistemi nervor gendror 1 piké

Lénda gri pérbéhet nga trupat gelizoré té neuroneve, kurse lénda e bardhé pérbéhet nga fijet nervore té
neuroneve.

0 pikeé

Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 26 (b) 2 piké

Pérgjigje:

2 piké

Shpjegon ¢faré do té ndodhé né rastin e paré 1 piké

Shpjegon ¢faré do té ndodhé né rastin e dyté 1 piké

Rasti i paré

Neurotransmetuesit jané specifiké dhe lidhen né ményré specifike me receptorét proteiniké té
membranés sé neuronit passinaptik. Vetém kur injektohet neurotransmetuesi (A) do té pércillet
informacioni né zonén passinaptike, sepse vetém ai do té lidhet me receptorét membranoré té
neuronit passinaptik.

Rasti i dyté

Kur né hapésirén sinaptike injektohet neurotransmetuesi B, informacioni nuk do té pércillet nga
neuroni (1) te neuroni (2), sepse ky neurotransmetues nuk njihet nga receptorét gé ndodhen né
membranén e neuronit(2).

1 piké

Shpjegon ¢faré do té ndodhé né njérin prej rasteve 1 piké
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0 piké
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 27 B 1 piké

Pyetja 28 B 1 piké

Pyetja 29 B 1 piké

Pyetja30 3 piké

Pyetja30(a) 2 piké
Pérgjigje:
2 piké

Tregoni dy nga dallimet midis procesit té filtrimit dhe procesit té ripérthithjes né nivelin e
nefroneve 2 piké

Filtrimi ndodh né nivelin e glomerulés me ené gjaku dhe kapsulés sé Baumanit, kurse ripérthithja
ndodh né tubthin e nefronit.

Gjaté procesit té filtrimit ndodh dukuria e difuzionit té Iéndéve, kurse gjaté ripérthithjes ndodh
dukuria e transportit aktiv, osmozés.

1 piké

Tregoni njé nga dallimet midis procesit té filtrimit dhe procesit té ripérthithjes né nivelin e
nefroneve 1 piké

0 piké

Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 30 (b) 1 piké

Pérgjigje:

1 piké

Tregon me njé shembull njé nga funksionet homeostatike té veshkave 1 piké
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Veshkat luajné rol té réndésishém né ruajtjen né normé té parametrave homeostatiké té mjedisit
té brendshém.

Pér shembull:

- ruajtjen né normé té sasisé sé ujit né mjedisin e brendshém (osmorregullimi).
- ruajtjen né normé té pH né mjedisin e brendshém, jonet H*, dhe OH".
- ruajtjen né normé té joneve Na*, K*.

0 piké
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 31 B 1 piké

Pyetja 32 D 1 piké

Pyetja 33 3 piké

Pyetja33 (a) 1 piké

Pérgjigje:

1 piké

Tregon njé nga funksionet e stomakut si pjesé e aparatit tretés 1 piké

Stomaku ka funksion:

- Rezervues té ushgimit.

- Tretjen mekanike té ushgimit pérmes tkurrjes sé muskulaturés.

- Pérthith ujin, alkoolin etj.......

- Funksion mbrojtés sepse acidi klorhidrik shkatérron patogjenet gé merren me ané té
ushgimit.

- Tretjen kimike me ané té enzimave. Enzima pepsiné vepron né prani té acidit klorhidrik pér
tretjen e pjesshme té proteinave deri né dipeptide.

Ose
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- Tretjen e proteinave

0 pikeé

Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 33 (b) 2 piké

Pérgjigje:

2 piké

Shpjegon rolin e insulinés ne organizém 1 piké

Insulina éshté njé hormon gé ka si funksion té ulé sasiné e tepért té shegerit né gjak.
Tregon ményrén se si duhet ta marré i sémuri insulinén 1 piké

Individét e sémuré me diabet insulinén e marrin me injeksion, sepse insulina éshté hormon dhe
veprimin e saj e ka kur garkullon me ané té gjakut.

ﬁl?jeividét e sémuré me diabet insulinén e marrin me injeksion.

1 piké

Shpjegon rolin e insulinés 1 piké

Ose
Tregon ményrén se si duhet ta marré i sémuri insulinén 1 piké

0 piké
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 34 2 piké
Pyetja 34 (a) 1 piké
Pérgjigje:

1 piké

Tregon hallkat e njé prej zinxhiréve ushgimoré gé pérmban katér nivele trofike 1 piké

Barishte, miu, gjarpri, fajkoi
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Ose

Barishte, miu, bufi, fajkoi

0 piké

Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 34 (b) 1 piké

Pérgjigje:

1 piké

Tregon dallimin midis prodhuesve dhe konsumatoréve né njé zinxhir ushgimor, duke iu referuar
ményrés sé té ushqyerit 1 piké

Prodhuesit jané gjallesa autotrofe. Kéto gjallesa pérmbajné klorofil, prandaj e prodhojné veté 1éndén
organike gjaté procesit té fotosintezés.

Konsumatorét jané gjallesa heterotrofe, té cilat e marrin té gatshme Iéndén ushgimore nga nivelet
mé té ulta trofike.

0 piké
Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Shénim:
- Nxeénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé shpjegim qé nuk e pérmban
modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

- Kur pyetja kérkon gé nxénési té tregojé dallimet midis dy koncepteve ose dy progeseve,

nxénési do té marré piké té ploté kur tregon dallimin midis dy koncepteve ose dy proceseve,
(jo kur tregon karakteristikat vetém té njérit prej tyre).
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